

更好发挥兜底保障作用 强化电力市场有效衔接

——国家发展改革委有关负责同志就《跨省跨区电力应急调度管理办法》答记者问

政策解读

编者按:近日,国家发展改革委、国家能源局印发《跨省跨区电力应急调度管理办法》(以下简称《管理办法》)。国家发展改革委有关负责同志就《管理办法》接受采访,回答了记者提问。

问:《管理办法》出台的背景和意义是什么?

答:2021年起,根据能源电力安全保供工作需要,国家发展改革委组织电网企业、电力交易机构等开展应急调度规则研究。2022年,国家发展改革委、国家能源局批复了国家电网报送的《跨省跨区电力应急调度管理办法(暂行)》(以下简称《暂行办法》),国家能源局南方监管局参照印发《南方区域跨省(区)应急调度暂行规则》(以下简称《暂行规则》)。自此,《暂行办法》和《暂行规则》成为在市场化手段不能解决电力安全保供问题时规范开展应急调度的重要依据。跨省跨区电力运行调节政策体系得到进一步完善,形成了“优先发电规模计划为基础、电力中长期合同为保障、市场化交易灵活互济、应急调度兜底保供”的有效机制。应急调度开展,为成功应对多轮次度夏、度冬大负荷考验发挥了重要作用,单日通过挖掘全网潜力消除各地电力缺口最大超过1300万千瓦,守住了电网安

全稳定运行的底线。

《暂行办法》和《暂行规则》有效实施过程中,随着全国统一电力市场建设不断深入,应急调度的功能定位、启动条件、工作流程、价格机制、结算管理等需要进一步规范和完善,并在国家层面加强统一制度设计。为更好发挥应急调度兜底保障电力安全稳定供应作用,强化应急调度与电力市场有效衔接,国家发展改革委会同有关方面,在《暂行办法》和《暂行规则》基础上,认真总结近年来应急调度实践经验,深入开展研究,对应急调度相关重点事项进行统一规范和细化完善,形成了《管理办法》。

问:《管理办法》的主要内容有哪些?

答:《管理办法》共5章27条。其中,第一章为总则,明确了应急调度的上位法依据、定义、管理部门、范畴和定位。第二章为组织实施,明确应急调度组织实施的主体、原则、边界条件和详细流程。第三章为价格机制和结算管理,明确应急调度电量的结算价格机制,对电量电费分摊、交易结算和信息披露作出规定。第四章为保障措施,明确应急调度中各相关单位的职责和分工,对制定应急调度实施细则、执行情况报送提出要求。第五章为附则,明确应急调度解释部门、施行时间和文件有效期。

问:《管理办法》明确的重点事项和达到效果是什么?

答:一是明确电力应急调度保安全、保供应的功

能定位,不再纳入促消纳的有关要求。考虑到新能源全面参与电力市场,促消纳应主要通过市场机制实现,不再作为应急调度场景,同时《管理办法》坚持底线思维,确立了保安全、保供应两种场景。二是明确电力应急调度与电力市场的衔接机制,落实好“市场调节优先、应急调度兜底”工作原则。《管理办法》规定了应急调度的电力电量、价格与电力市场的具体衔接方式,既引导供需双方尽可能通过电力市场解决问题,又确保应急调度能有效保障受方安全保供需求和送出方合理获利。三是明确了电力应急调度的详细工作流程和各方权责,保障按需实施、高效实施。《管理办法》规定了应急调度的启动条件、分级实施流程,还规定了电力调度机构、电力交易机构和电网企业等相关方面的权责,从工作流程和分工两方面协同保障应急调度按需高效实施。

问:下一步将如何推动《管理办法》落地见效?

答:下一步,国家发展改革委坚持有为政府和有效市场相结合,将不断完善跨省跨区电力运行调节机制,会同有关方面持续跟踪《管理办法》落实情况,做好政策过渡衔接;加强对应急调度工作指导,推动各地电力运行主管部门、电网企业分别完善本地区的配套政策和经营区内的实施细则,明确应急调度电量、电费的分配和分摊办法,保障《管理办法》能够有效实施。

(来源:国家发展改革委)

国家电网、南方电网首次开展跨经营区电力现货交易

10月13日,国家电网与南方电网突破经营区域界限,首次以现货交易形式实现跨区电力调配。南方电网180万千瓦清洁电力通过云霄直流通驰长三角地区,总交易电量达4230万千瓦时,标志着我国电力统一大市场联通机制全面达成,为电力资源跨区域高效流动按下“加速键”。

据悉,此次跨区现货交易顺利落地,得益于一套科学高效的协同机制。国家电网先组织华东各省市申报用电需求,汇总形成电量曲线传递至南方区域电力现货交易平台;南方电网基于需求信息完成市场出清,精准确定成交时段与电量,全流程无缝衔接,实现电力资源“按需调配、精准输送”。

记者了解到,这场“跨省合作”早有铺垫。2022年,国家发展改革委、国家能源局出台指导意见,明确加快构建统一开放、竞争有序的电力市场体系;同年云霄直投运,福建与广东电网实现互联互通,国家

电网和南方电网至此拥有互联互通“硬件基础”。

此次交易是国家电网、南方电网互联互通再“升级”,两大电网电力资源“余缺互补、互为备用”市场机制桥梁搭建完成。

国网浙江电力调控中心计划处副处长沈绍斐表示,此次交易打破了“区域墙”,让电力保供手段更灵活,还能帮助清洁电力“找到好去处”。更为关键的是,双方在交易时序、报价方式、结算考核等关键环节达成共识,为全国统一电力市场建设提供了实践样本,推动形成全国电力资源高效流通的新格局。

据悉,此次交易中,浙江、上海是交易中的主要购电方。数据显示,10月13日,浙江、上海最大成交电力分别为180万千瓦(12时)和90万千瓦(14时)。今年夏天,浙江全社会最高负荷超1.31亿千瓦;进入10月,罕见持续高温让用电负荷连连冲高,全省最高负荷达11582万千瓦,较去年同期增长24.7%,国庆期间

全省最高负荷11298万千瓦,同比增长35.8%,用电量节节攀升。同时,电网进入秋季检修高峰,灵绍直流等外电入浙通道“暂时歇工”,浙江对省外电力的需求就显得尤为迫切。

记者注意到,今年以来,浙江在省间电力现货购电市场持续发力。数据显示,截至10月13日,国网浙江电力年度省间现货购电量已突破百亿千瓦时,达101.04亿千瓦时,同比增长16%,最大购入电力950万千瓦,刷新历史纪录。此次两大电网跨区电力现货交易,更为浙江电力保供再添“新底气”,助力当地经济社会高质量发展。

南方电网总调现货市场处主管翟哲表示,此次跨区现货交易实现了多方共赢:华东地区通过市场化方式缓解供电压力,增强能源保供韧性;南方区域富余清洁电力找到消纳新渠道,提升能源系统绿色低碳水平。

(来源:《中国电力报》)

从“限制用电”到“随用随有”,一路上升的用电曲线深刻反映出我国经济稳定增长和经济结构持续转型历程——

看用电大国实现电力自由

能源观察

秋高气爽,温度适宜,是适合出游的好时候。说到温度,今年夏天的闷热相信大家都有实实在在的体感,一些地方甚至超过了40摄氏度,用电量一再飙升。不过,虽然用电量不断“破纪录”,却并没有限电,更不会拉闸,极端高温直接“烤”验了支撑系统的稳定与安全。这背后又有什么“硬核操作”呢?

今年夏天,高温来得早、持续久、强度大。高温地图上红彤彤一片,真是火辣辣的“烤”验。

天儿热,人恨不得一直待在空调房里,用电负荷自然也是“蹭蹭”地涨。最高峰是7月16日那天,全国用电负荷史无前例突破了15亿千瓦。

中国电力企业联合会电力发展研究院能源研究部主任韩超:比如家庭常用的40瓦照明灯具,15.08亿的最大负荷相当于接近380亿盏这样的照明灯同时点亮的效果。

380亿盏灯同时点亮,大约相当于全国每人同时点着27盏灯。如果一天说服力不够,我们把时间线拉长到一个月来看看。记者查询了一下国家能源局发布的数据,结果又发现一个历史纪录:7月,我国单月用电量首次突破1万亿千瓦时大关,同比增长8.6%,这也刷新了世界纪录。那么,这1万亿千瓦时又是什么概念呢?

韩超:我们周边的邻居日本,它的全年用电量水平大约是9500亿千瓦时,另外比如欧洲的德国和法国,两个国家合计全年用电量大概是9400亿千瓦时,也就是说7月份我们国家单月用电量比日本全年,或者比德国和法国全年合计的用电量还要高一点。

放眼世界,一些用电量比我们小很多的国家,也曾有过因用电负荷大而大面积停电事件。今年4月,西班牙和葡萄牙就遭遇了大规模停电。

今年夏天,位于东北的辽宁省也加入了高温的队伍,部分地区的气温甚至逼近40摄氏度,这还是东北吗?

天儿太热,号称“家里不装空调”的东北老乡们也绷不住了。这个夏天,空调在东北史无前例地热卖。

再看素有“火炉”之称的重庆。今年7月,这里的气温多次突破40摄氏度,最高温甚至超过43摄氏

度。空调要开,洗澡的电热水器、冰箱都要加量工作,重庆的供电还是很稳。工业企业用电有没有保障呢?在一家新能源汽车零部件生产企业,记者了解到,今年夏天他们生意红火,有很多外贸订单要赶,一个月耗电超过1100万千瓦时,生产线一直高效运转,从来没有因为限电而中断过。

“用电网随时用,随时都有”,当“极端高温频现”“最高的用电负荷”“供电充足平稳”这几个词组合在一起时,对一个国家来说是一道相当难的考题。全世界也只有中国能如此漂亮交出这份答卷。

2024年全国发电量超10万亿千瓦时,占全球1/3;截至2025年7月底,全国累计发电装机容量36.7亿千瓦,相当于160多个三峡电站的装机容量;光伏、风电装机容量连续10年位居全球首位,建成全球最大的清洁能源体系,我们每用3度电就有1度是绿电。

近年来,我国的新能源发电占比越来越大。不过,用电有高峰有低谷,电力一直要稳定输送,这时,新型储能就派上用场了。

中电建新能源集团科学谷储能电站站长何亮:作为电化学新型储能电站,在电网中犹如一个大型“充电宝”,在负荷低谷时段进行充电,在高峰时段进行放电。单次充放电可达20万千瓦时,满足2万户家庭的用电需求。

除了新型储能这个“巨型充电宝”,打赢电力保供这场硬仗还有个秘密武器,叫“塞北的风点亮湾区的灯”——跨省跨区交易。2024年,我国电力市场化交易电量突破6万亿千瓦时,占比达63%。2025年7月,《跨电网经营区常态化电力交易机制方案》获批,国家电网、南方电网间的跨区交易迈出历史性一步。

从各项用电数据中记者观察到,中国经济持续回暖,生产线没停,而且产业结构加速向新、向绿升级,先进制造业、数字产业等快速增长。今年1—8月,我国互联网和相关服务业用电量同比增长29%。

在刚刚过去的这个夏天,用电量高涨的背后,有很多甜蜜的小确幸,我们完全不会想到还要担心停电,稳定的电力供应就这样悄无声息点亮我们的美好生活。这满满的安全感背后,是国家日积月累,从多方面发力保障能源安全的结果。一路上升的用电曲线反映的是经济稳定增长和经济结构持续转型,还有大伙儿越来越好的小日子。(来源:央视新闻客户端)

能源速读

“可再生能源消费最低比重和电力消纳责任权重实施办法”征求意见

10月14日,国家发展改革委发布公告,向社会公开征求《可再生能源消费最低比重目标和可再生能源电力消纳责任权重制度实施办法(征求意见稿)》意见。

公告提出,为贯彻落实《中华人民共和国能源法》要求,落实可再生能源在能源消费中的最低比重目标,完善可再生能源电力消纳保障机制,推动可再生能源高质量发展,助力实现碳达峰碳中和,国家发展改革委研究编制了《可再生能源消费最低比重目标和可再生能源电力消纳责任权重制度实施办法(征求意见稿)》,现向社会公开征求意见。意见反馈截止日期为2025年11月12日。

(来源:国家发展改革委)

我国前三季度风电出海跑出“加速度”

10月13日,国务院新闻办公室举行新闻发布会,海关总署有关负责人表示,今年前三季度,我国风电出海跑出了“加速度”,出口风力发电机组及零件增长23.9%。今年以来,海关总署与共建“一带一路”国家签署100余份合作文件,对共建国家出口风力发电机组增长58%。

(来源:海关总署)

前三季度全国进口煤炭同比下降11.1%

海关总署日前公布的数据显示,2025年9月份,全国进口煤炭4600.3万吨,较去年同期的4758.8万吨减少158.5万吨,下降3.33%;较8月份的4273.7万吨增加326.6万吨,增长7.64%。

2025年1—9月份,全国共进口煤炭34588.5万吨,同比下降11.1%。

(来源:海关总署)

中国电力企业联合会获世界能源理事会百年传承大奖

当地时间10月7日,世界能源理事会世界能源周活动在巴拿马共和国巴拿马城开幕。活动期间,中国电力企业联合会获世界能源理事会百年传承大奖。

世界能源理事会百年传承大奖是世界能源理事会创设的世界能源共同体四项奖项之一,其他三项奖项包括“战略共同体奖”“提升影响力奖”和“汇聚共同利益奖”,旨在发现和表彰推动全球能源转型的杰出行为,以树立榜样,推动积极变革。

(新华社供稿)

2025年8月全国新增建档立卡 新能源发电项目一览表

(单位:个)

地区	风电	集中式光伏发电	工商业分布式光伏发电	生物质发电	合计
全国	23	50	8574	11	8658
北京	0	0	0	0	0
天津	0	0	13	0	13
河北	6	0	321	0	327
山西	3	7	5333	3	5346
山东	1	4	291	0	296
内蒙古	1	0	13	0	14
辽宁	0	0	1	0	1
吉林	4	1	5	0	10
黑龙江	0	0	0	0	0
上海	0	0	6	0	6
江苏	1	5	577	3	586
浙江	1	0	427	1	429
安徽	1	3	288	0	292
福建	0	0	67	1	68
江西	0	0	61	0	61
河南	1	0	148	0	149
湖北	1	0	97	1	99
湖南	0	1	109	0	110
重庆	0	1	73	0	74
四川	0	3	88	1	92
陕西	0	0	7	0	7
甘肃	0	4	17	0	21
青海	1	0	2	0	3
宁夏	0	0	1	0	1
新疆	1	5	0	0	6
西藏	0	4	0	0	4
广东	0	0	302	1	302
广西	1	4	268	1	274
海南	0	3	5	0	8
贵州	0	0	7	0	7
云南	0	5	47	0	52

(来源:国家能源局)

国际能源

高效“混凝土电池”为城市供电

据美国趣味科学网站10月7日报道,美国麻省理工学院研究人员将一种新型“混凝土电池”的性能提升了10倍,为将建筑物、桥梁和人行道变成大型储能装置、给整个城市供电铺平了道路。

这种材料被称为“导电碳混凝土”,由水泥、水、一种常见液态电解质以及一种极细的碳粉(纳米级碳黑)混合而成。当这些成分混合在一起时,会形成一个致密的导电网络,能够传导电荷。一旦这种材料凝固成混凝土,它以及用它建造的任何结构(无论建筑物、桥梁还是人行道)都能够根据需要储存和释放电能。

这是一种被称为“超级电容储能”的概念,研究人员希望它能为可再生能源面临的最大挑战之一提供一个可行的解决方案:在阳光不足或火力不够时,如何在本地储存电能。

在日前发表于美国《国家科学院学报》周刊的一项新研究中,研究人员表示,自2023年以来,他们将导电碳混凝土的储能能力提高了10倍。如今,5立方米的这种材料可以储存超过10千瓦时电量——大致足够一个普通家庭使用一天。

该研究论文的主要作者、麻省理工学院研究科学家达米安·